T.273

Adott a sikon az A, a B és a C pont. Szerkessz olyan C kozéppontu kort, amelynek (egyik) A-t
tartalmazo érintdje merdleges az (egyik) B-t tartalmazo érintdjére!

Megoldas. A keresett korhoz A-bol és B-bdl huzott érinték érintsék azt rendre az X és ¥V
pontokban, tovabba legyen P az AX és BY érintok metszéspontja. Azt szeretnénk, hogy XPY
sz0g derékszog legyen. Mivel egy kor kozéppontjat egy érintési ponttal 6sszekotd szakasz
merdleges a kor érintdjére, igy kapjuk, hogy PXCY négyszog minden szoge derékszog, am
mivel CX=CY a kor sugardbodl, azért PXCY négyzet lesz. A szerkesztés tehat azzal
egyenértékl, hogy szerkessziink olyan PXCY négyzetet, melynek PX egyenesén van az A

pont, illetve PY egyenesén van B.
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Figyeljik meg, hogy az AP egyenest CP-be forgatva, majd a CP egyenest BP-be forgatva,
Osszesen 90°-kal forgattunk. Mas szoval, az APC ¢és CPB iranyitott szdgek Osszegének
nagysaga 90°. (Példaul a T. 264 feladat megoldasa soran is irdnyitott szogeket alkalmaztunk.)
Azt is tudjuk, hogy az AP vagy BP egyenes és a CP egyenes hajlasszoge 45°-os, hisz egy
négyzet oldalanak, illetve atlojanak szoge. Emiatt két esetiink van: ha az APC és CPB
iranyitott szogek mindketten +45°-osak, vagy mindketten —45°-osak lehetnek.

A kertileti szogek tételének megforditasa szerint azon P pontok helye a sikon, melyekre
mondjuk 4APC irdnyitott szog +45°, éppen egy AC-t tartalmazo kor. A kertileti és kozépponti
szogek tétele szerint ez a kor szerkeszthet6 is, ha vessziik azt az O pontot, melyre O4=0C és
AOC derékszog. (Az eldjel aszerint valtozik, hogy az AC szakasz melyik oldaldra vessziik fel
az O pontot.)

Ha az APC és CPB szogek +45°-osak, akkor az AC és CB szakaszokra egy-egy ilyen kort
fogunk rajzolni, majd ezeknek metszéspontja lesz a keresett P pont. Biztosan van kozos
pontjuk, hisz mar C k6zos pont, am lehet, hogy épp nem kapunk megfeleld P pontot, ez csak
akkor lehet, amikor a két kornek csak C lesz k6z6s pontja, azaz C-ben érintik egymast. Az



érintdszaru keriileti és kozépponti szogek tétele szerint azonban ez csak akkor fordulhat eld,
ha AC és BC merdleges. A —45°-0s esetben is igy szerkeszthetiink, €s itt is vagy van masik P
metszéspontja a két kornek, vagy pedig érintik egymast, és ez ismét pontosan akkor
kovetkezik be, ha AC és BC merdleges.

A P pontot megkapva, a PXCY négyzetet megszerkeszthetjiik, igy a keresett kor is adodik.

Osszefoglalva, két megoldasunk is van, ha AC és BC nem merdleges, illetve nincs megoldas,
ha AC és BC merdlegesek.



